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1. RAPPEL THEORIQUE
Dans le plan,

- le lieu des points situés a une distance R donnée d’un pomt O donné, est
le cercle de centre O et de rayon R.

- le lieu des points dont la somme des distances a deux points donnés f et f*
est une constante donnée, est une ellipse de foyers f et f.

- le lieu des points & égale distance d’une droite donnée D et d’un point
donné f est la parabole de foyer f et directrice D.

2. EXERCICES

2.1. Avec une quantité de kéroséne suffisante pour parcourir 40 km en
avion, quelles régions peut-on survoler au départ de Bruxelles,
si I’on désire revenir a Bruxelles ? :

Les points limites de la zone qui peut &tre survolée se situent sur un cercle
centré sur Bruxelles et d’un rayon de 20 km.

L’échelle de la carte étant de 1/1 125 000, toutes les villes situées A I'inté-
rieur du cercle centré sur Bruxelles et de rayon 2.10°/1125.10° cm = 1,8 cm
pourront étre survolées.

Voir carte en annexe
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2.2. Avec une quantité de kéroséne suffisante pour parcourir 130kmen  MATHEMATIQUE
avion, quelles régions peut-on survoler au départ de Nivelles,
si I'on désire atterrir a Liége ?

La solution est donnée cette fois par une ellipse de foyers Nivelles (N) et
Liége (L). I est facile de trouver les sommets de cette ellipse.

Solution du probleme :

Sur la carte, nous mesurons une distance de 8,0 cm entre Bruxelles et
Nivelles, ce qui correspond a une distance réelle d’environ 90 km.

Un sommet A de I'ellipse-solution est donc tel que

|AN| = |AL] = 65 km réels.

Par symétrie, nous trouvons le point B qui est un autre sommet de ellipse.

A

6Skm

Un des sommets, C, qui se situe sur I'axe NL se déduit du fait que
INC| + |CL} = |NL|] + 2.]LC| = 90 + 2.|LC| =130
ou
ILC| = 20 km

C se trouve a 20 km de L sur la droite NL, & I'extérieur du segment [NL]. Par
symétrie, on trouve le quatrigme sommet D de Iellipse solution.

Nous obtenons donc les résultats réels suivants :

" L €
20km N 90 km L 20km



4 CeDoP

MATHEMATIQUE qui sur la carte deviennent

UNE ETUDE
DE CONIQUES...

Pour ne pas tomber en panne
de kéroseéne

Monique FREDERICKX

18cm N 8cm L 1,8cm

X

B

et ceci aux erreurs d’arrondis de calculs pres.

D'autres points de I'ellipse s’obtiennent facilement sur la carte comme
intersections d’un cercle de centre N et de rayon Rcm (1,8 < R< 9,8) et
du cercle de centre L et de rayon (11,6 - R) cm.

I est & noter que deux tels points fournissent immédiatement deux autres
points par symétrie.

Voir carte en annexe
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2.3. Quelles sont les villes de Belgique situées a la méme distance du MATHEMATIQUE
littoral belge et de Nivelles ?

Nous assimilons la cote belge a un segment de droite en joignant les deux
points frontiéres K et M du littoral belge.

Nous mesurons sur la carte la distance entre Nivelles (N) et la droite KM.
Celle-ci est de 9,6 cm, ce qui correspond a une distance réelle d’environ
108 km.

Le probléme semble donc consister a trouver I’ensemble des points situés &
égale distance entre la droite KM et le point N, ce dernier étant situé a une
distance 9,6 cm de la droite (sur la carte). La solution semble donc étre la
parabole de foyer N et de directrice KM.

Un point immédiat de cette parabole est le point qui se trouve sur la per-
pendiculaire abaissée de N sur KM a mi-distance entre N et KM.

Pour trouver deux points quelconques de fa parabole, il suffit de tracer un
cercle de centre N et de rayon Rcm (R 2 4,8) et de tracer la droite distante
de R cm de la droite KM (du coté de N). Deux points de la parabole cher-
chée sont les intersections de ce cercle et de cette droite.

Cette opération peut étre renouvelée autant de fois qu’on le désire.

M

Rcm /
Rem
L8 | LB
Tm | cm N

En ayant tracé cette parabole a-t-on résolu le probléme posé 2

Non, car la cote belge ne peut étre assimilée a une droite mais a un seg-
ment de droite. Si K et M sont les extrémités de celui-ci, seu! le segment CD
de la parabole limité par les droites perpendiculaires 4 la c6te belge passant
par K et M et par la frontiére belge est solution du probleme.,

A I'ouest, rien de nouveau.

Mais a I'est, il existe encore d'autres points qui répondent au probléme
posé: ce sont les points équidistants de N et de Iextrémité M du littoral.
Les points de la médiatrice du segment [NM] limitée A D et a la frontiere
nord-est de la Belgique complatent la solution & notre probleme.

La solution est donc la réunion d’un segment de parabole et d’un segment
de droite.

Cm
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